

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE (1.ª EDICION.)

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Que en su actividad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empujadas responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos vitales, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos, todos los engaños, vengam de donde vintieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio, en su sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; que se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven las originales de artículos y comentarios que se nos envían, aunque no se les da publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	175 pta.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre. (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre. (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Océania, un semestre (pago anticipado).	80 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprints: Calle de Buen Suceso, 6.

TELEFONO núm. 10.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 5 cént.; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta

INSERCIÓN.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razon de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª. ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

EL SIGLO.

Royes Católicos 10, frente al café Colon.
Botas de 1.ª para caballero á 26 reales par-
Zapatos colores novad y negro, rusel,
charol y piel mate, para señora, á 24 y 28
Botas con suela de cáñamo para el cam-
po, á 30
Sin carton y se garantiza por seis meses duración.

Ricardo Calvo.

Quando yo supe que preparaba EL DEFENSOR algunas cuartillas que hablaban de Ricardo Calvo con motivo de su beneficio de mañana, pedí que se me encomendase esa honra. Por devoción y por cariño á Ricardo, andaba yo con un desasosiego que no es para que se cuenta, de pensar solo, que alguno que no fuera yo, pusiese manos en el asunto, aunque estas pecadoras manos mías, no merezcan ponerse en la masa, cuya harina, de tan rico grano se formó.

Yendo, pues al asunto, debería yo armar ahora una tan grande de lamentos, que los mismos sordos me oyeran y debería tributar estos lamentos á la decadencia fatal de nuestro Teatro. Dije decadencia, por no decir muerte y porque sería de muy mal ver, mientras haya médicos á la cabecera del que agoniza, como este médico de que yo me ocupo, para gloria mía y bañándome en agua de rosas de puro regocijo.

No siempre se encuentran ocasiones tan justas, ni motivos tan verdaderos, para desahogarse en alabanzas de los demás, sin que le quede á uno la interior comezoncilla, de si habrá ido demasiado lejos en el elogio. La historia de Ricardo Calvo, es tan breve como grande: la de un artista que ha sabido hacerse del amor de todos los públicos, porque sabe herir el corazón del monstruo, haciéndole palpitir en enorme sacudida. Muy pocos hay en España á la verdad; él es uno.

Quien pudiera oír á Ricardo Calvo en la íntima exposición de sus ideales, de sus ilusiones, de sus grandes proyectos sobre el teatro, —que son, en suma, los ideales, las ilusiones y los proyectos que deben conmovier y levantar y constituir la aspiración grande y humana del verdadero artista— quiza pudiera oírle, digo, así, en el seno de la amistad, se enorgullecería, siendo amante del teatro, de que tal hombre pisara la escena, se asombraría de su fácil comprensión, de su tacto exquisito, de sus hondas delicadezas, de la brava convicción que le anima; recrearía en ver cómo las alas poderosas de su noble espíritu le conducen á otras regiones, que no por ser tan altas, dejan de mostrarse á los demás, con todas sus magníficas y serenas hermosuras.

He ahí el nombre sobre quien pesa actualmente la más peligrosa carga que pudo hundir nunca los hombros de un humano: la de representar nuestro teatro, en la pavorosa crisis que atraviesa. Pero tiene este actor, talento, constancia, convicciones profundas y fé muy grande: es honrado, laborioso y le secundan fuerzas tan poderosas como Luisa Calderón y Donato Jimenez. ¿Qué más necesita para que no le abandonen los otros? Un destello sólo de su fé, bastó para que le respondiesen, lanzándose en su ayuda. Toda una nueva generación de autores, colocó ciega-mente en sus manos obras á granel para la próxima temporada de El Español. La tarea es terrible: la labor pone espanto; pero ¡quién sabe lo que podrá resultar, en pró de la buena literatura, estando ya roto para la gente joven, valeroso y sabio, el misterio de las puertas de nuestro teatro nacional, sin la monstruosa monopolización de uno ó dos autores, y sin la continua y pesada vetatez del repertorio clásico.

No hay hombre de mediano sentido que no conozca la decadencia de ese Arte en España. ¿Qué anomalía! Hay sin embargo autores y hay actores! una ardiente y batalladora generación, la generación moderna, que lucha y palpita y sucumbe aplastada, como pasó hasta aquí, por un peso misterioso y desconocido. ¿Qué otra cosa es necesario al teatro para su regeneración? La gran desgracia no consiste en no haber autores ni actores, sino en que no se sepa donde están... y sin embargo ¡cómo fácil no hubiera sido encontrarlos! Así como en las impensas revoluciones sociales, surgen de la masa del pueblo hombres que las encienden, las corrigen y las guían, hombres que van á las batallas y vencen, sin haber disparado antes jamás un solo tiro, así en la revolución misma que en el teatro se hiciera, brotarían de la gran marejada, los que dirigiesen y encendiesen despues aquella gran revolución de que habian surgido.
Pero se necesita uno que empiece, batallador, vigoroso, resuelto. Ricardo Calvo es así;

la fé pujante de este hombre, será la llave misteriosa con que se abran de par en par las puertas de oro de la fortaleza encantada: el torrente maravilloso de luz, contenido hasta hoy por el negro muro, entrará desbordándose é inundándolo todo. Será esto, así, como la raudencia de un arte que agoniza. Regenerado y bendito, brillará despues del enorme aluvion, difundiendo su clara y pura lumbré, en los que antes le veían morir con indiferencia, como en el extragado corazón del libertino, penetra blandamente el impulso primero de un amor honrado.

Esto podrá deberse en primer lugar á un hombre: á Ricardo Calvo; es su ideal; es su esperanza. ¡Ojalá pueda conseguirlo! Tembrará tal vez, pensando que á los redentores se crucifican? No, ya pasó esa época. Lejos de la crucifixion, tendrá la gratitud de los que al arte aman, y el justo lauro que su nombre alcanzará.

M. M. B.

Los campos de la provincia.

En la costa.

Gúajar Alto. Salvo algunos días de aire, está haciendo un tiempo primaveral. Las sementeras prometen una cosecha más que mediana. Los olivares están muy bien casi todos los braceros y sus familias se han marchado á Motril, Salobreña y Almuñecar, á trabajar en la zafra.

Guajar Faragút. Las lluvias abundantes de la primera quincena de abril han mejorado los sembrados, y los vientos fuertes, de la segunda arrancaron algunos árboles, y han dejado otros sin frutos.

La Mamola. Los vientos de poniente están perjudicando los campos, por lo cual la cosecha no será tan buena como se esperaba.

En Guadix y el Marquesado.

Alamedilla. Los campos presentan un aspecto hermosísimo esperándose una cosecha muy abundante. Los jornaleros están en la miseria pues la mayoría no tienen trabajo y los que tienen ocupacion ganan como jornal una arroba de patatas.

Albuñan. Con motivo de las abundantes lluvias de despedida del invierno, y haber entrado la primavera están satisfechos los labradores por lo bien que se hallan las sementeras, haciendo esperar buena cosecha.

Alondra de Guadix. Los frios han perjudicado las frutas. Las sementeras ofrecen en cambio, buen aspecto y es de esperar una recolección abundante.

Alcun de Ortega. Los vientos han perjudicado la sementera. Los jornaleros se ocupan en la escarda de trigos.

Cogollos de Guadix. Se espera próspera cosecha. Las nevadas han motivado alguna mortandad en los ganados. Trabajan los braceros en la caba de las viñas.

Charches. Ha habido mucha mortandad de ganados el mes anterior.

Diezma. Los trigos que ofrecían una buena cosecha se han perjudicado mucho con los intensos frios de los primeros días de mayo. Los labradores se ocupan en preparar las tierras para sembrar el maíz y patatas habiéndose terminado ya la caba de viñedos y olivos.

Gor. Las sementeras se han quemado algo por los intensos frios y nevadas que se han experimentado.

Gorafe. Las sementeras en este término presentan mal aspecto y se teme que la cosecha sea escasa.

Huénaja. Los frios han helado las espigas tiernas y las frutas que aun se encontraban en flor. Los jornaleros, que carecen de trabajo, han ido á la siega de Levante.

Jerez del Marquesado. Los labradores esperan abundante la cosecha. Se siembran patatas y se riegan los cereales.

La Peza. Las sementeras se encuentran en buen estado, pero los frios y las lluvias perjudicaron los árboles.

Lanteira. Ha principiado mayo tan desahogada como concuyó abril. La madrugada del 29 de este mes cayó en el pueblo una copiosa nevada. Las lluvias han mejorado bastante la sementera. Los frios han determinado alguna mortandad en los ganados.

Pedro Martinez. Las pasadas lluvias han mejorado los campos y se espera una buena cosecha de cereales.

En los montes.

Campotéjar. Ha terminado el mes anterior con su tiempo sumamente frio. Los labradores no han terminado las escardas de trigos y cebadas, por no permitirlo el tiempo, y se ocupan en la siembra de patatas y maíces. Los jornaleros pueden ganar el día que no llueve, cinco ó seis reales.

Colomera. Las últimas lluvias han beneficiado nuestros campos, y si sigue mayo con poca agua y hace fresco en junio para la granazón, se espera una buena cosecha. Los braceros están ocupados.

Guadabortuna. Los sembrados están con bastante atraso; á causa de los pasados frios, pero de mejorar el tiempo se espera una buena cosecha, mejor que la del pasado año.

Moclin. Las sementeras se presentan bien y si el tiempo continúa favoreciéndolas se espera abundante cosecha. Los jornaleros trabajan en la segunda escarda de habas y en la primera de las matalahugas. Esta planta mala y endeble se confunde con las hierbas que nacen á su lado así es que las mujeres practican este trabajo con mucha paciencia y cuidado, necesarios si ha de hacerse bien.

Montegiclar. Las lluvias de abril perjudicaron las sementeras y entorpecieron todas las operaciones agrícolas, por lo cual la clase jornalera pasó una crisis verdaderamente angustiosa. Hoy, con el buen tiempo, han renacido la alegría y las esperanzas de los labradores.

Moreda. El estado de los campos es regular, puesto que no tienen falta más que de sol y ya llevamos unos días que lo hace.

En la zona de Baza y Huéscar.

Baza. El aspecto de los campos es bueno. Los viñedos se han resentido algo por las últimas heladas.

Benamaurel. Los pasados días han perjudicado el campo por los frios y nieves.

Castillejar. Las escarchas del mes anterior han hecho daño en los sembrados y si el tiempo no se asegurase de un modo definitivo y volviese á enfriar, es de temer que se perdiera la cosecha de frutos y se perjudicara la uva, que ahora principia á apuntar. Los jornaleros marchan á Lorca y Cartagena.

Córtes de Baza. En los secanos se espera una cosecha regular, si los favorecen las lluvias en este mes. Las sementeras de riego presentan buen aspecto.

En el Temple.

Escúzar. Los trigos tempranos se encuentran en muy buenas condiciones; los tardíos mal. La cosecha de cebada será muy abundante. Los jornaleros no tienen trabajo y emigran á la vega de Granada.

La Malá. Se espera una regular cosecha. El tiempo es estremadamente frio dada la estación en que nos encontramos. Los trabajadores tienen ocupacion.

En la Alpujarra.

Almegjar. Aunque por las lluvias y vientos frios de abril las sementeras están algo atrasadas, presentan sin embargo buen aspecto. Los olivos van amarilleando y perdiendo el ramaje. Los labradores temen que esto sea debido á enfermedad porque si los olivos se pierden despues de haberse perdido las viñas á causa de la filoxera, quedarán en una situación deplorable. Se está dando la última escarda á los trigos, se preparan los terrenos para hortalizas y se dá la labor de mancaje á los garbanzos.

Busquistar. Con motivo de los fuertes vientos pasados, las tierras estaban secas y los trigos acabados de mancajar se habian hecho polvo, por lo que hubo necesidad de recurrir á los riegos; pero la lluvia ha venido á hacer innecesaria esta operacion y á beneficiar los sembrados.

Cádir. Despues de las lluvias han hecho algunos días de sol, que se han aprovechado para activar las faenas agrícolas ocupando á la clase trabajadora que estaba parada ya dos meses. Con la templanza de estos días han comenzado á brotar los viñedos.

Cañar. Los principios de mes han sido de viento frio que ha perjudicado los frutales, resintiéndose las sementeras. Como los temporales retrasaron la labor, ha sido necesario concluir muy deprisa las escardas. Escasen los braceros por haber ido, muchos á la zafra de Motril y Salobreña.

Turon. Los campos están buenos y si lloviera algo la cosecha de trigo sería excelente. Las cebadas están á medio grano, y ya no necesitan más agua.

En el valle de Lecrin.

Albuñuelas. La lluvia está favoreciendo las sementeras, que se hallan lozinas. Los labradores esperan buena cosecha.

Chite y Talara. Los labradores se ocupan en la siembra de maíces y habichuelas tempranas. Hay abundancia de trabajo para los braceros y ganan cinco reales diarios.

En la Vega y Sierra de Granada.

Beas de Granada. Las sementeras están algo atrasadas por los pasados frios. Los braceros trabajan en la segunda escarda de trigos y siembra de patatas y maíz.

Chauchina. Los sembrados están inmejorables aunque un poco atrasados á causa de la intensidad de los frios habidos en los meses anteriores. Los labradores se ocupan en la escarda de los cereales, remolachas y patatas.

Güevejar. Los labradores trabajan en los barbechos y siembra del maíz, y en la poca escarda que queda por hacer. Los braceros hallan actualmente ocupacion en las escardas y porteando leña para las caleras de este pueblo y del inmediato de Calicasas.

Güej Sierra. Con la alternativa de las lluvias, no se han podido hacer á su debido tiempo las labores del campo. Las sementeras se encuentran regulares, y las de la Sierra muy atrasadas. Los garbanzos tempranos se hallan bien aunque con mucha yerba, y los tardíos sembrándose. Los maíces tempranos preparadas las tierras para sembrarlos, y las habichuelas nacidas ya. Los ganados se encuentran en los rediles desde primero de abril; el vacuno en la Sierra. Los braceros se ocupan en la escarda de la sementera de garbanzos, y limpia de los cauces para los riegos del verano.

Fuente Vaqueros. Las sementeras están muy atrasadas á causa de los frios de los meses anteriores. Los labradores se ocupan en la escarda de remolachas.

Huéstor Santillan. El tiempo apacible que ha sucedido á los días frios de abril, ha mejorado mucho las sementeras. Se están sembrando las patatas y habichuelas y se preparan los terrenos que han de ir de hortalizas.

Monachil. El mes de abril va dejando malos recuerdos. Como la temperatura ha sido tan varia habiendo días de verano y otros de invierno con lluvias y nieves, las sementeras se han resentido; tanto es así, que en los sitios en que se sembró temprano se heló el trigo, y en los habares que estaban buenos se nota mucho daño.

Miscelánea

Nombramiento. La Comision provincial ha designado para ocupar la plaza de delineante del cuerpo de Obras públicas provinciales, cuya oposicion se verificó ayer, á D. Miguel Pugnáire Martinez, á quien por sus brillantes ejercicios, habia otorgado el tribunal el número 1 de los opositores.

La rifa de Beneficencia. Este año como los anteriores se verificará desde el día 4 de junio la rifa de Beneficencia que viene organizando para las fiestas del Corpus la Junta de Damas de Honor y Mérito de Granada, que preside la distinguida cuanto virtuosa señora Condesa de Antillon.

Hasta la fecha se han recibido para la rifa los siguientes regalos:

De D. Alfonso Roca de Togores y señora: un tarjetero de salon, de bronce esmaltado en negro y dorado, en bandeja de laca.

Ilustrísimo Sr. Presidente de esta Audiencia: un gran plato de porcelana con marco de bronce repujado.

S. A. la Srma. Sra. Infanta D.ª Isabel: dos candelabros de plata cincelada.

D. G. Fidel Fernandez: un timbre y espejo de niquel, en bandeja de laca.

Señora D.ª Francisca P. de Herrasti de Contreras, de la Junta: un centro cristal musulina.

Señora D.ª Antonia P. de Herrasti, de la Junta: un juego de café de china, en bandeja.

Señor D. José Perez de Herrasti: dos grandes jardineras del Japon.

El Arzobispo en Málaga. Nuestro prelado señor Moreno Mazon se encuentra actualmente en Málaga. Anteayer á las nueve celebró misa en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, patrono de aquella ciudad, siendo asistido por su secretario y el capellan Sr. Navas.

Concurrieron al acto la familia del celebrante y otras personas notables de Málaga.

Vacante. Se halla vacante la secretaria del ayuntamiento de Motril, que podrá solicitarse en el término de quince días.

Subastas. El día 27 del actual se adquiriran en la casa-cuartel de carabineros de Motril, por cuenta del Estado, dos caballos que deberán tener cinco años de edad.

y tres de los sobre la marca, siendo el precio hasta mil pesetas.

—El 11 de junio, en el parque de artillería, se enaganan en pública subasta 1430 kilogramos de latón, procedente de los almacenes de dicho establecimiento.

—El 14 de junio se subastan en el Juzgado municipal de Castril tres hazas embargadas á Juan Alcoba López, en juicio verbal á instancia de Andrés Márquez García.

¿OTRO AHOGADO?

Anoche á eso de las nueve iba por el callejón del Pretorio una mujer llamada Josefa Soto Torres en dirección á su domicilio de la huerta del Camino situada en dicho callejón.

En el pretil de la acequia Azaydin vió sentado á un hombre, cuyas señas no pudo distinguir por impedirle la oscuridad de la noche. Este sujeto estaba sentado de espaldas á la acequia, con los pies hácia el camino, y tenía una vara en la mano.

Seguía andando la mujer y aun no habria avanzado cincuenta pasos cuando sintió el golpe de un cuerpo que caía en el agua y una exclamación de angustia que la hizo volver atrás inquieta. El hombre ya no estaba allí, y solo habia quedado como rastro la vara que tenia pocos momentos antes en la mano. La acequia hace allí un recodo y en el remanso que se forma es siempre considerable la cantidad de agua, que anoche por llevar la acequia todo su caudal excederia de vara y media de profundidad.

La mujer, persuadida de que habia ocurrido una desgracia fué á la Carrera donde dió parte del hecho al agente de primera José Perez Marin que avisó inmediatamente al juzgado de guardia.

El activo juez del Campillo D. Juan Arias Echevarría, acompañado del actuario señor Prieto, se personó seguidamente en el callejón del Pretorio, donde dispuso que se cortase el agua de la acequia, como se hizo á la mayor brevedad, pues ya estaba avisado el acequero. Despues, en union de los agentes de órden público, recorrió el Juzgado gran trecho de la acequia para ver si en los ribazos se encontraba al individuo que habia caído al agua; pero todas las pesquisas fueron inútiles.

Del sujeto en cuestion no se tienen antecedentes ningunos, pues la mujer que lo sintió caer no pudo fijarse ni en sus señas ni en el traje que vestía, y se cree que la corriente de la acequia que anoche era bastante rápida habra arrastrado el cuerpo hasta sitio muy lejano.

La acequia de Azaydin atraviesa el término de Armilla, llegando hasta el de Santafé.

Jurisprudencia sobre teléfonos.

La Gaceta publica una real órden en la que en virtud de una instancia presentada por don Antonio Gonzalez solicitando que se declare que los particulares pueden establecer libremente líneas telefónicas en las fincas rústicas, se resuelve que los particulares pueden hacer libremente uso del teléfono en el solo caso de emplearle dentro de sus fincas, consideradas aisladamente una á una, como lo hacen de cualquier otro sistema de señales ó medios de comunicarse con sus dependientes.

La feria de Antequera. Esta feria, á la que concurren tantos ganaderos de la provincia de Granada, dará principio el 31 de mayo y terminará el 3 de junio.

Este año no se verificará ninguna corrida de toros, pero en cambio parece ha de resultar con bastante animacion el mercado de ganados.

Viajero. Se encuentra en esta capital el Excmo. Sr. D. Francisco Fernandez de Córdoba y Montes, conde de la Puebla del Maestre y marqués de Bacares. Dicho señor vino á Granada para asistir á las honras que en sufragio de su señora madre la marquesa viuda de Bacares se celebraron anteayer en la Zúbia.

Cuentas municipales. Durante la semana pasada se han hecho en las obras que el Ayuntamiento ejecuta por administracion, las siguientes:

Table with 2 columns: Description of works and Pesetas. Total: 2003 75.

Por el inspector de aguas se ha presentado un estado de cuentas por varias obras pertenecientes al ramo de aguas y cuyo importe es de 239'08 pesetas.

Los maestros y el Estado. El Resumen del 7 del actual publica, con el título de Los maestros y el Estado, un bien escrito artículo de D. Miguel Montalvo Jimenez sobre la eterna cuestion del pago á los profes-

sores de primera enseñanza. En este artículo se hacen consideraciones muy oportunas que revelan el profundo conocimiento que su autor tiene de la materia.

Ascenso. Por antigüedad ha obtenido el empleo de comandante el capitán del Regimiento de Córdoba Sr. Salazar.

Viajeros. Ayer tarde regresó á Granada el concejal del ayuntamiento D. Francisco Campos Cervetto.

—Esta noche son esperados los Excelentísimos señores Condes de las Infantas.

—Mañana saldrá de Loja para Madrid el señor Conde de Castillejo.

Los dependientes de Comercio.

Hé aqui la exposicion que han elevado á la Cámara de esta capital los dependientes de Comercio, cumpliendo el acuerdo adoptado por los mismos, hace algunos dias, y del que oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores:

«Sr. Presidente de la Cámara Oficial de Comercio é Industria de Granada.

Los dependientes de Comercio de esta plaza y en su nombre la Comision que suscribe, á V. S. con el debido respeto exponen:

Que reunidos en Asamblea general el dia once del corriente á las ocho de su noche al objeto de discutir una propuesta presentada por algunos de sus compañeros, han tomado los acuerdos siguientes:

Primero. Interesar de esa Cámara conveque á todos los jefes de establecimientos comerciales de esta plaza, para que se resuelvan contestacion á las siguientes peticiones que les dirigimos respetuosamente: (a) Que todos los dias de fiesta permanezcan cerrados sus respectivos establecimientos, excepcion hecha de los de coloniales, que podrán abrirse hasta las doce de la mañana, y aquellos otros cuya índole exige un servicio más continuado al público, respecto de los cuales pueden tomar aquellos los acuerdos que crean convenientes.

(b) Que durante los meses comprendidos entre mayo y octubre, ambos inclusive, se cierren diariamente los mismos á las nueve de la noche y á las ocho en los restantes del año.

Segundo. Rogar á esa Cámara la publicacion en su Boletín de esta exposicion como del acta que, terminada la Asamblea deberá levantarse por la comision que suscribe, la cual fué nombrada al efecto, y á cuyo fin se incluye copia adjunta.

Tercero. Dar á esa Cámara un unánime voto de gracias por la cesion que hizo de sus salones para la celebracion del acto que en ellos tuvo lugar.

La Comision que suscribe, interpretando fielmente los deseos de sus compañeros á quienes representa, ruega humildemente á esa Cámara de su digna presidencia considerarse esta peticion y le preste su valioso apoyo que contribuya á la consecucion de sus fines, dirigidos á proporcionarse (sin lastimar intereses que respetan y defienden), algun descanso mayor á sus tareas y dedicarlo en parte á su instruccion tan necesaria.

Gracia que espera merecer de V. S., cuya vida guarde Dios muchos años.

Granada 17 mayo de 1890.—El presidente, Victoriano Santa Cruz del Saz.—El vicepresidente, Manuel de la Torre Liñan.—Vocales, Celestino Muñoz.—Gonzalo de la Torre Liñan.—Manuel Burgos Ruiz.—Leandro Santa Cruz del Saz.—Miguel Beltran Molinero.—Victoriano Romero.—Lorenzo Anguita.—Daniel Gallardo.—Isidoro Caro Gamiz.—Francisco Lopez Siles.—Agustín Nuño.—Santiago Oliveras.—Ramon Alaminos.—J. García Moreno, secretario.

Granada 17 mayo de 1890.—Es copia igual al original.—V. B.º El presidente, Victoriano Santa Cruz del Saz.—J. García Moreno, secretario.

Noticias taurinas. En la corrida celebrada el domingo en la plaza de Nerva quedó muy bien el afamado novillero El Líbri, que ha sido contratado para matar seis toros en la misma plaza el dia 15 de junio próximo.

Acerca de la última corrida de toros celebrada en París, telegrafian lo siguiente:

«El sexto toro, que tenia muchos piés, ha sido parado por Lagartijo con seis verónicas superiores, y despues lo ha banderilleado como él solo sabe hacerlo. La fama de la escuela cordobesa ha quedado bien sentada.»

Lotería. Despues de compuesta, nos vemos precisados á retirar la lista de la lotería para dar cabida á los telegramas y otros originales de interés. En la segunda edicion de hoy publicaremos dicha lista.

La anemia, debilidad é inapetencia que tantos estragos causa entre las señoritas se evita rápidamente con el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

A los fabricantes de azúcar.

Se venden en la ciudad de Málaga los siguientes aparatos: Una destileria completa en todos sus detalles con grandes botacos de

madera. Dos triples efectos con sus máquinas de vapor y otros accesorios. Un taller de negro animal completo. Una locomovil fuerza de seis cabalios.

Para más informes, dirijanse á D. José Sanchez Huelin, en dicha ciudad de Málaga.

Anuncio.

Los señores Hett, Maylor y C.ª Limited anuncian que estando completo todo el personal necesario para sus varias obras no contestarán ninguna carta por la que se solicite empleo, ni podrán atender recomendacion alguna.

Cartera de un Oidor.

El Jurado de ayer.

Reunido ayer en la Audiencia el tribunal de Jurado del partido de Alhama, para ver y fallar en union de la Sala de Derecho, la causa del mismo distrito contra José Peregrina Maldonado, sobre violacion de una jóven en el pueblo de Jayena, dió comienzo el juicio á la una de la tarde, verificándose á puerta cerrada por tratarse de un delito contra la honestidad.

Hecha la acusacion por el Ministerio público y la defensa por el Sr. Rodriguez, el Jurado dió veredicto estimando que el procesado no habia incurrido en responsabilidad penal por los hechos de que se trata, en virtud á lo que procedia la absolucion, pero entendiendo el Fiscal señor Hernandez Lobato que el Tribunal de hecho habia incurrido en manifesto error, y apreciándolo así la Sala, se acordó remitir en recurso de revista, la causa á nuevo Jurado para su fallo definitivo.

Vista.

Ante la Sala de lo Civil dió á principio la vista del pleito del juzgado de Loja seguido entre D. Joaquin Martinez Cardenete (apelante) con D. Enrique Alcaraz Jurado, sobre nulidad de actuaciones.

Invirtió la audiencia de ayer en su informe de defensa del apelante el Sr. Gamiz Colon.

El apelado es defendido por el Sr. Moscoso.

Hoy continuará la vista.

Boletín oficial.

Extracto del de ayer:

Requisitoria del juez de Monovar, para la captura de Joaquin Martinez Reyes y Antonio Gonzalez Vera.

—Idem del de Motril, referente á Francisco Gallegos Alonso.

—Idem de Alhama, relativa á Francisco Santander Arcos.

—Idem del Salvador, á Melchor Heredia y los conocidos por el «Chele» y el «Manquillo».

—Llamamiento del juez de Albuñol, á la testigo Maria Lopez Garcia.

—Idem de Motril, á Gabriel Cabrera Lopez, perjudicado en causa sobre lesiones.

—Idem del fiscal de Algeciras, al carabinero Blas Heredia Martinez.

—Idem del fiscal militar de Motril, referente al recluta Juan Gonzalez Martinez.

—Cuentas de los ayuntamientos de Ferreñola y Pinar, en el primer trimestre de 1889 á 90.

Y otros documentos de que ya hemos dado noticia.

Pagos en la Delegacion.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el 22 los pagos siguientes:

Atenciones del Giro mútuo.

A don Fermín Morejon, trabajos estadísticos.

Al recaudador de Cozujar, premio de cobranza.

Al id. de Gor, id. id.

En el teatro.

Las personas decentes.

Un banquero que roba; un especulador sin conciencia; un candidato á diputado, que por obtener el acta se arrojaría á las mayores indignidades; un juez justiciable; una doncella que oficia de víctima, despues de haber andado á tropezones toda su vida, y una señora que hace del amor escalon para subir hasta su conveniencia, tales son los simpáticos personajes que Enrique Gaspar ha sacado á la escena con el nombre de personas decentes, junto á las cuales ha puesto, para buscar el contraste y deducir de él la accion de la obra, un jóven honrado y pundonoroso, á quien circunstancias del acaso arrojan entre esta catarva de caballeros, que poco á poco van poniendo cerco á la dignidad del hombre de bien, hasta complicarle casi en las infamias que traman y hacerle exclamar al fin: «No sé lo que es ser persona decente.»

El argumento de la comedia es sencillo, natural, corriente. El autor no se ha propuesto mas que ofrecer al público por medio de una accion dramática bien desarrollada, esta tesis, que conceptuamos de verdadera trascendencia: «En la sociedad actual, los bribones merecen la misma ó mayor consideracion que los hombres honrados.»

¿Es esto un sofisma? ¿Es una verdad? Dificil seria llegar á un acuerdo, en punto como éste, en que el todo estriba en el color de aquella lente de que nos habla en una preciosa dolora, el más trascendental de nuestros poetas contemporáneos.

No entremos, pues, opinion alguna acerca de la tesis que Enrique Gaspar nos ha ofrecido en su comedia: cada espectador habrá formado juicio en armonia con su modo de ser y de sentir, y las conciencias habrán fallado acerca de si los personajes de la obra constituyen en sociedad el mayor número ó sólo excepciones muy limitadas, y si se parecen ó no á otros seres de carne y hueso que viven y se agitan en el mundo.

Si diremos, porque de la índole misma de la comedia se deduce, que el fin que el autor ha perseguido en Las personas decentes ha sido retratar, analizar y exponer al descubierta miserias sociales, para fustigarlas despues con el látigo de una critica, mordaz y fina al mismo tiempo, con aguijon lleno de mieles, que aunque profundiza al herir, atenúa en cuantos posible el dolor de la picadura.

Nada de declamaciones energicas, ni de varoniles arranques de indignacion: una frase, dicha del modo más sencillo, un equívoco culto y discreto, un chiste oportuno; y envuel-

to en la frase, en el equívoco y en el chiste, el acibar de la más acre censura; pero tan bien preparado, que el enfermo (y conste que hablamos en metáfora) se lo traga con la risa en los labios y sin paladear su amargura.

Este es uno de los principales méritos que en nuestro concepto tiene la obra de Enrique Gaspar. Se propuso decir, por duro que fuese, cuanto estuviera en armonia con los personajes y con las situaciones de la comedia, y lo ha conseguido, gracias á sus dotes de ingenio, de que tantas pruebas tiene ya dadas. Con algo de menos discrecion para cuantos hubiera sido triste naufragio lo que para el autor de Las personas decentes, feliz arribad!

En la comedia de anoche, Enrique Gaspar, que siempre se distinguió como autor originalísimo y partidario de toda reforma, se muestra mas que nunca reformador y revolucionario, no solo en el fondo de su obra sino más aún en la forma de la misma.

Como su propósito fué, segun afirmacion propia, copiar en vez de inventar, lo copiado tiene toda la sencillez de la más exacta realidad, y en su obra no hay ni conflictos que semejen ser insolubles, ni situaciones dramáticas de gran efecto, que por otra parte no podian en manera alguna deducirse de las condiciones ni de la índole de los personajes que se mueven en la comedia.

Algun vacío, sin embargo, notamos en el desarrollo de la trama: la falta de una nota de delicada pasion que habria encajado perfectamente en personajes como Ramon y Julia, y á la vez que hubiera servido para hacer resaltar aun más el contraste, hubiera tambien brindado dulce tréguva al espectador, condenado durante toda la noche á presenciar las mismas bajezas é idénticas mezquindades.

La forma por su naturalidad corresponde á la sencillez del fondo: nada de periodos llenos de lirismo y encaminados á buscar sólo el efecto; los personajes de la comedia se expresan como acostumbran á hacerlo los de la vida real: el diálogo no deja por esto de ser bellísimo; en su misma sencillez está su mejor belleza, que avaloran una flexibilidad galana, bastante animacion, no poco gracejo y todos aquellos adornos retóricos, que en su buen gusto, ha comprendido el autor podian usarse sin quitar al lenguaje naturalidad y colorido.

La obra, en conjunto, resulta bastante buena, y el éxito que obtuvo fué merecidísimo.

La interpretacion, acertada. La señora Guillen, que se presentó elegantísima en el primer acto, caracterizó perfectamente su papel de Carmen; muy bien las señoras Casas y Brú; Ricardo Calvo y Donato Jimenez dieron gran realce á sus papeles de Ramon y Diego; los señores Perez y Rivelles se hicieron merecedores de elogios, y los demás actores contribuyeron eficazmente al buen resultado que la obra obtuvo.

A su terminacion los actores tuvieron que presentarse en escena, siendo muy aplaudidos.—C.

Cartera de la industria.

Es elegantísima la instalacion de joyas que, hace algunas noches, detiene el paso y atrae la mirada de los transeuntes en el antiguo establecimiento de Guzman, hoy de D. Antonio Ruano, sito en la calle del Príncipe, esquina á la plaza del Ayuntamiento.

Llena todo el escaparate y fascina por su riqueza y por el buen gusto con que las joyas están presentadas: es una verdadera tentacion. Sobre graderia de bellissimo peluche color de rosa, los brillantes y las esmeraldas, los rubies y los topacios lanzan luminosos destellos, semejando una constelacion resplandeciente á través de los dulces arboles de un crepúsculo de estío. En el centro, una linda figura, una hermosa circasiana, adelantase ofreciendo aquellos tesoros á los espectadores que, atraidos por la esplendidez y el lujo de la instalacion, se detienen á contemplarla.

Es una verdadera obra del arte suntuaria en su aplicacion á la industria, que puede competir con las más notables que se exhiben en los escaparates de joyería de Viena. El Sr. Ruano, que ya ha ideado y construido en Granada, puede estar satisfecho del extraordinario progreso que revela.

Publicaciones.

La Ultima Moda.

El número 124 de La Ultima Moda publica veinte modelos de trajes, cuerpos, matinés, sombreros y labores, muy elegantes y de gran novedad. El regalo que acompaña á este número, es una pieza de música. La crónica de salones, por El Abate, es del mayor interés, La Ultima Moda se publica todos los domingos, y cuesta tres peset y el trimestre. La administracion, calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números de muestra.

La Ilustracion Nacional.

Acabamos de recibir el número de la acreditada revista La Ilustracion Nacional, correspondiente al 16 del actual.

Entre sus muchos y buenos grabados llama singularmente la atencion el del Centro gallego de la Habana, sociedad importantísima de instruccion, beneficencia y recreo, instalada en la capital de la perla de nuestras antillas.

La Naturaleza.

Se ha repartido ya el núm. 14 de la importante revista La Naturaleza, cuyo sumario es el siguiente:

Establecimientos científicos de España; Observatorio de Marina en San Fernando; La carta fotográfica del cielo, por D. Celestino Pujazon.—Carbones españoles, por D. Pablo de Alzola.—Luz eléctrica en los buques de guerra.—Nuevo fonógrafo de Edison.—Luz de cal.—Caloríferos eléctricos Burton para carruajes de tranvías movidos por la electricidad.—Bibliografía.—La piedra de Humboldt en la cueva de Guacharos (Caripe).—Agricultura: Aparatos mecánicos; almires para apliar el heno.—Crónica: Inventiones. Procedimientos.—Física recreativa: Condensador cantante perfeccionado.

Nuestros Telegramas

BOLSA.

Madrid 21, cinco tarde.
MADRID.

4 por 100 Interior contado.....	77'10
4 por 100 Exterior.....	80'00
Cuba.....	107'80
Pancho de España.....	412'00
4 por 100 Amortizable.....	96'25

BARCELONA.

4 por 100 Interior contado.....	77'07
4 por 100 Exterior.....	79'95
Cuba.....	108'00
Ferrocarriles del Norte.....	77'05

PARÍS.

4 por 100 Exterior.....	76'50
Acciones de Río Tinto.....	473'00
4 por 100 Turco.....	19'10
Acciones de Panamá.....	31'00

Benard, Torras y G.^a
Jovellanos 3, Madrid.
(Operaciones de Bolsa, Sucursales en Barcelona, París y Londres.)

Madrid 21, nueve noche.

A causa del mal tiempo y de la marejada, se han suspendido nuevamente las pruebas del submarino Peral.

Esta mañana se comenzaron, pero pronto hubo que desistir de llevarlas a cabo hoy, por la susodicha razón.

La prueba anunciada para hoy, consistía en salir el submarino, llegando, después de cruzar la bahía, al Cabo Roche, que está á unas siete leguas de Cádiz.

Si el tiempo y el estado del mar lo permiten, esta prueba se realizará mañana.

Ya es conocido el programa oficial de todas las que han de efectuarse.

Después de la primera prueba, cuyo objeto es demostrar el alcance de la potencia motriz y la velocidad, se harán las de inmersión á diferentes profundidades. En una de estas pruebas deberá permanecer tres horas debajo del agua.

Cuando se terminen estas experiencias se procederá á practicar las de navegación submarina.

Por último, se hará un simulacro de ataque á un buque de guerra.

Madrid 21, nueve y cuarto noche.

Sesion de hoy del Senado.

Abierta la sesion, produjose un incidente personal entre el señor

Fuenmayor y otro representante del país, sobre el dictamen que deba emitirse respecto del proyecto de ley de construcción de un ferrocarril á Sangüeza.

El Sr. Pezuela protextó de las afirmaciones hechas por el señor Maura en su discurso sobre el estado de la marina, afirmaciones que conceptuó injuriosas para los oficiales de la Armada.

El ministro de Marina y el señor Sagasta sostuvieron lo contrario.

Aprobáronse los créditos extraordinarios del ministerio de Marina.—M.

Madrid 21, nueve y media noche.

Sesion de hoy del Congreso: Ha continuado la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento.

Hicieron uso de la palabra para rectificar los señores Barroso y La Iglesia.

Después habló el señor Castell, pronunciando un discurso de enérgica censura al ministro del ramo señor duque de Veraguas.

Pidió el señor Castell que se aumentase el número de granjas modelos y se dispense más protección á la agricultura nacional.

A este discurso contestó el diputado señor Requejos.—M.

Madrid 20, diez noche.

Según telegramas recibidos de Alemania, el príncipe de Bismark ha escrito una respetuosa carta al Papa.

En ella dice que el verano próximo irá á Roma con objeto de visitar á Su Santidad.

Esta actitud del célebre estadista alemán es objeto de vivos comentarios.—M.

Madrid 21, once y media noche.

La comision que tiene á su cargo realizar el proyecto de erigir una estatua al general Cassola ha conferenciado hoy con la Reina regente y con la infanta Isabel pidiéndoles su apoyo en favor de la idea.

Los individuos que componen la comision salieron de la régia estancia bien impresionados.—M.

Madrid 21, doce noche.

El Centro militar de esta Corte está organizando una velada en honor del general Cassola.

En esta velada tomarán parte, pronunciando discursos y leyendo poesias varios generales y oficiales de las distintas armas del ejército.

Se espera que el acto será brillanteísimo.—M.

Madrid 21, doce y cuarto noche.

No es cierta la noticia que ha circulado en la prensa de Madrid re-

forante al nombramiento del señor Gomez Diaz para gobernador civil de Granada.

El Sr. Gomez Diaz está indicado para la direccion general de establecimientos penales.—M.

Madrid 21, doce y media noche.

Mañana se reunirá la comision general de reformas sociales para ocuparse en el estudio del proyecto de ley sobre el trabajo de los niños.

Reina completa calma en los círculos políticos, siendo la única nota saliente del día el extenso diálogo que han tenido los señores Sagasta y Romero Robledo.

Este le dijo al señor Sagasta que entrará en el partido liberal cuando dicho señor Sagasta deje la presidencia del Gobierno.—M.

Cartas

Madrid 20 de mayo de 1890.

Los políticos no dejan de la mano el tema de la futura crisis, combatiéndose mutuamente y apoyando ca la cual la solución que mejor cuadra á sus deseos. Los ministeriales que han llevado á *El Imparcial* á la campaña de pedir la caída de Sagasta, han descubierto hoy el juego, pues abogan ya sin rebozo por un ministerio Montero Rios, como se venia diciendo hace tiempo poco menos que en broma.

Suponíase que en esta conjura entraba Castelar, pero ya todo el mundo está persuadido que el gran tribuno continúa en la misma actitud conocida de antes. Lo que hay es que algunos ó muchos de sus amigos tienen grandes deseos de llamarse ministeriales y que desean por tanto ver aprobado el sufragio para echarse á buscar la hoja de parra que ponerse al pasar de la República á la Monarquía. Estos elementos que son bien exiguos hacen el diablo á cuatro con el objeto de que haga Sagasta las elecciones y poder ellos venir al parlamento como ministeriales.

En las Cortes ha habido mucha tranquilidad. En el Congreso, Becerro de Bengoa ha presentado una notabilísima proposición pidiendo el establecimiento de un ministerio de Agricultura; y ciertamente que aquí, en esta nación donde el total que exportamos está constituido casi todo por productos del suelo, bien merece atenderse en primer término á las poderosas industrias que se agrupan bajo el nombre de Agricultura. Después se han seguido discutiendo los presupuestos ante escasísimo número de diputados.

Antes el Sr. Allende Salazar presentó una proposición incidental para discutir los sucesos de Bilbao, pronunciando con tal motivo un discurso que contestó Capdepon. Este debate no tuvo interés, concretándose á dirigir al Gobierno algunas censuras el diputado conservador, de que se defendió el ministro de la Gobernación.—En los pasillos se ha comentado una larga conferencia celebrada entre Lopez Dominguez y Sagasta en el despacho de ministros.—Los dictámenes de las comisiones mixtas de sufragio y de empleados se han puesto en limpio y firmado y leídos en forma.

La *Gaceta* no contiene disposiciones de

importancia.—En los centros oficiales reina calma y tranquilidad: en el Ayuntamiento se trabaja por dar amenidad á los festejos y en la sesion se discuten los presupuestos, habiendo quedado ayer aprobados los ingresos. Mellado hace esfuerzos por ver como cesa la subida de la carne, mal que no podrá remediarse sino mediante un régimen de libertad que acabe con los monopolios artificiales que abruma y encarecen la vida en esta dichosa villa.—Se trata de costear un mausoleo á Placencia.—El conde de Heredia Spínola mejora de su grave enfermedad.

El Fomento de las Artes eligió presidente de la seccion jurídica á Azcárate. El conde de Casa Sedano dió anoche un banquete en honor del jefe del partido conservador. Azcárate, Silvela y Canalejas aceptan el nombramiento de vocales de la Comision de Códigos.—La Asamblea de contribuyentes se halla celebrando sesion: se han tratado temas muy interesantes y con mucho lucimiento.—Anoche estuvo concurrida la informacion arancelaria en el ministerio de Hacienda. Isabel II ha llegado á Windsor y regresará á París para fin de mes. Los telegramas de provincias no contienen novedades.—F.

CARTERA OFICIAL.

Alhóndiga de granos.

Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1408 fanegas. Entrada de hoy, 740 id. Total existencia de hoy, 2208 id.—Venta: á 9 ptes. 75 cts. la fanega 23 fanegas. á 10 ptes. 25 cts id 46 id. á 10 ptes. 50 cts. id. 71 id. á 10 ptes. 75 cts. id. 49 id. á 11 ptes. 00 cts. id. 37 id. á 11 ptes. 25 cts. id. 30 id. Total vendido, 256 fanegas.—Balance: Existencia, 2208 fanegas. Vendido, 256 idem. Sobrante para mañana, 1952 id.

CULTOS.

Día 21.—Sta. Rita de Casia y Sta. Quiteria virgen y mártir.—Jubiléo de las 40 horas iglesia de Capuchinas; á las nueve misa cantada; á las cinco y media la devocion de las Flores de Maria Santisima, predicará D. Felipe Gomez. La misma devocion se hace en la iglesia de (gracia, Concepcion, la Presentacion, las Angustias, Sta. Maria de la Alhambra, la Piedad, Salvador, Sagrario, San Juan de Dios, San Juan de los Reyes, San Pedro, San Ildefonso, San Justo, San Matias, la Magdalena, Calderonas, Santa Inés, Santa Paula, Tomasas, Monte de Piedad, Sta. Ana, Beaterio del Santisimo y Hospicio.—En la Catedral á las ocho se reza el rosario, á las ocho y media misa de renovacion y bendiccion con S. D. M. y en la Real Capilla.—En San Pedro á las once función á Sta. Rita, predica el Sr. Canónigo Magistral, y á las cinco la novena y predicará D. Manuel Arcoya.—En los Hospitalicos y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria; Ntra. Sra. de las Angustias en su iglesia.

TEATRO ISABEL LA CATÓLICA.

La comedia en tres actos, titulada
El octavo no mentir.
El cuento en un acto
Los pantalones.
A las ocho y media.

Impureza hecha visible.—Lo mismo que el arte pespedido debajo del agua sube en burbujas á la superficie, así el veneno en la sale á la superficie del cuerpo y desmenua en alguna forma de inflamacion. Que esta forma sea nacidos, llagas vivas, hinchazones de las coyunturas, tumores, erupciones postillosas ó cualquier otra cosa, es la señal visible exterior de la corrupcion en la sangre. El atajar estos sintomas con aplicaciones externas, es rechazar el mal á su origen. El administrar la Zarparrilla de Bristol como remedio, eradica el germen y la semilla juntos. Preguntar cual de los dos es el modo más juicioso, seria un insulto al sentido comun del lector. Como los desarreglos interiores generalmente acompañan los males externos, una dosis de vez en cuando de las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol es muy útil. 380

El gran balneario de Nancleares de la Oca, (Alava), es el primero del mundo. Sus aguas alcalinas azoadas curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y vias urinarias. Ved el anuncio en 4.ª plana.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edicion un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & C.ª en Hamburgo, tocante á la loteria de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA.

22 Mayo.—BIBLIOTECA DE «EL DEFENSOR»—F. 49

LOS AMORES EN PARÍS

unos rasguños en el rostro, en las manos y en las rodillas.

La orden del envío especificaba que la Morgue debía dar recibo del cadáver á los agentes encargados de custodiarle.

Los dependientes del fielato ni siquiera leyeron la orden, la vieron por encima, y con esto se contentaron; además distinguieron en el carro los zapatos de un hombre, parte de los tobillos, y bajo una manta, la forma rígida de un cadáver.

—Podeis pasar—dijo uno de los empleados devolviendo el papel al agente.

El carretero dió un latigazo al caballo, que continuó el camino al paso.

Cuando subian la avenida, los dos agentes cambiaron una mirada muy significativa.

Tanto ellos como el carretero, parecían muy contentos.

Atravesaron París lentamente; así fué que tardaron una hora larga en llegar á la Morgue.

Eran las doce y media cuando llegaron. Durante el camino no habían tenido ningún tropiezo.

Los transeuntes apenas fijaron la atención en aquel carro de aspecto tan pobre que es-

coltaban dos agentes de la policia de las afueras, arrastrado por un caballo viejo que andaba con la cabeza poco menos que oculta entre las piernas.

Únicamente los guardias de orden público de París adivinaban lo que podía contener el carro; pero estaban acostumbrados á tales encuentros, y luego, la presencia de dos colegas de las afueras custodiándolo, alejaba toda sospecha.

El carro se paró delante de la Morgue. Uno de los agentes llamó y no obtuvo respuesta; llamó de nuevo y no se oyó el menor ruido en el interior. El modo de servicio dormía profundamente.

Dos ó tres transeuntes que atravesaban el puente se detuvieron al oír ruido, y dos guardias de la ronda se acercaron al carro.

Los de las afueras se pusieron pálidos al verlos, y sólo el carretero se mostró indiferente mirándolos con los brazos cruzados.

Por el fin el mozo despertó de su pesado sueño y abrió la ventana, después de echarse á escape un pantalón cuyos tirantes colgaban por detrás á lo largo de las piernas.

—¿Qué queréis?—preguntó prestregándose los ojos;—¿qué pasa?

El carretero se adelantó y contestó riendo: —¿Qué ha de ser? Un cadáver... por lo visto tienes el sueño pesado.

—Excúsame, soy con vosotros al momento; ¿tenéis la orden de envío?

—Naturalmente—dijo uno de los agentes alargándole el papel por la ventana.

—Está bien, esperadme un segundo.

Y volvió á cerrar la ventana, detras de la cual se vió una luz poco después.

El carretero hizo dar media vuelta al vehículo y le llevó á la izquierda hasta la verja.

Allí esperó con sus compañeros.

El carretero se volvió para ver si alguien los observaba.

No había más que dos ó tres curiosos en el puente.

Los guardias se alejaban con paso lento para continuar su ronda nocturna.

Se abrió la puerta del patio y luego la verja; entró el carro y se cerró de nuevo la puerta, quedando por tanto invisibles, el carro, el carretero, los agentes y el mozo, con cuyo motivo los curiosos se dispersaron.

No había nadie en el puente.

La noche era muy clara, como hemos dicho la luna seguía brillando en el firmamento.

—¿Qué pasaba en el interior de la Morgue? Desde fuera nada se habría podido adivinar.

El carro estaba en medio del patio.

El mozo se acercó y mirando de frente á los agentes de las afueras, exclamó:

—¿Qué raro! No os conozco... ¿De seguro que no hace mucho tiempo que prestáis servicio en Saint-Denis?

—No; hace pocos días—dijo uno de ellos. —¡Ah! Eso es otra cosa; ¿y á quién habéis reemplazado?

Esta pregunta se quedó sin contestacion. Un drama inesperado, rápido, puso fin á aquel breve coloquio.

El carretero asió al mozo por el cuello, y sus dedos se clavaron en su garganta. El

hombre sofocado no exhaló el menor gemido, y rodó por el suelo como una masa inerte. Los dos agentes se precipitaron sobre él, le ataron de pies y manos, y con un pañuelo le aplicaron una mordaza para ahogar sus gritos.

Reducido, pues, á la inmovilidad y al silencio, le arrastraron hasta un rincón, y los que estaban allí no volvieron á ocuparse de su persona.

Salió un hombre del carro, el mismo hombre que había atravesado París tendido bajo la manta, desempeñando el siniestro papel de cadáver.

Sus señas correspondían exactamente á las marcadas en las orden de envío.

Su rostro estaba lleno de rasguños y ensangrentado.

Era Bontemps.

Por el vigor y la sangre fría, sin duda, se ha reconocido á Rouquin en el carretero, los dos agentes eran *La Guyana* y Papillon, el mismo á quien se encargó la guarda del anciano Bertar en Luis-Tordu.

Rouquin había querido dirigir aquella expedicion, de cuyo éxito dependia su vida.

Por un agente amigo que tenia en la prefectura, el mismo que le dió parte de la delacion de Gabriela, se había proporcionado una orden de envío.

Luego falsificó el sello de la comisaria.

Su plan, á la verdad, era de una ejecución precisa y matemática.

Ningún otro procedimiento acompaña al envío de un cadáver, y ya hemos dicho que la Morgue está abierta de noche y de día para

Nuevo descubrimiento Antiséptico.
PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET.

El Reumatismo es debido a un microbio llamado Zynoten trasluens. Se desarrolla y reproduce principalmente en los tejidos serosos del organismo, venas tendinosas de los músculos, superficies articulares y viscerales y envoltura del abdomen (peritoneo), de la cabeza y médula (ragnoidea) de los pulmones (pleura) y del corazón (pericardio) siempre que se encuentre en condiciones abonadas, tales como un aumento de fibrina en la sangre, determinado por alimentos, bebidas, enfriamientos y humedad. El tratamiento, por tanto, será antiséptico y aquel que tiene por objeto destruir el «bacteria trasluens». LAS PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET llenan cumplidamente esta indicación; hacen de las serosas terrenos estériles a la génesis del microbio del reuma y de la gota, supuesto que se equilibran las cantidades de fibrina, albúmina y glóbulos rojos contenidos en la sangre. Se advierten los resultados a las pocas horas; se calman los dolores, sean articulares musculares de la cabeza ó del pecho, y desaparece de las coyunturas la hinchazón si se ha presentado. —El lumbago, la pleurodinia y el torticolis, ó sea reumatismo de la parte inferior de la columna vertebral, del pecho ó del pescuezo, se curan asimismo con las «Píldoras Antireumáticas Audet.» —Es este un remedio radical en todos los casos, y sus efectos son rápidos. —No hay que emplear ningún otro tratamiento, y quedan prescritos todos los tónicos, ungüentos, bálsamos, calmantes y unturas. —Las «Píldoras Antireumáticas Audet» son segurísimo remedio, y por sí solas son bastantes para la curación completa. —El renombre del autor, que tantos estudios tiene hechos en materia de microbios, y tantos laureos alcanzados con su Antiséptico para matar el microbio de la tisis, es segura garantía de éxito para todo enfermo exigente. 10 pesetas caja. —De venta en las principales boticas. —Se remiten, previo envío de su importe al Instituto Audet, San Bartolomé 7, Madrid.

En Granada, Ortiz Pujazon, y buenas boticas.

Gran Lotería de Dinero.

500.000

MARCOS

ó aproximadamente

Pesetas 625.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
1	Premio á M.	75000
1	Premio á M.	70000
1	Premio á M.	65000
2	Promios á M.	60000
1	Premio á M.	55000
1	Premio á M.	50000
1	Premio á M.	40000
1	Premio á M.	30000
8	Premios á M.	15000
26	Premios á M.	10000
56	Premios á M.	5000
106	Premios á M.	3000
203	Premios á M.	2000
6	Premios á M.	1500
606	Premios á M.	1000
1060	Premios á M.	500
30930	Premios á M.	138
17188	Premios á M.	300, 200,
150, 127, 100, 94, 67,		40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Aito Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene cien mil billetes, de los cuales 50.300 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta Lotería importa

Marcos 9.553.005

ó SEAN CASI

Pesetas 12.000.000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados, 50.300 premios, hallarán seguramente su decisión en siete clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, doscientos mil marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

Un billete original, entero: Rsvn. 30.—

Un billete original, medio, Rsvn. 15.—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco, el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible, pero siempre antes del

12 de Junio 1890
fecha del sorteo.

VALENTIN Y CIA.
Banqueros.
HAMBURGO
(Alemania.)

NO MAS CANAS.

TINTURA SIN IGUAL,

para comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, preparada por el doctor **GABRIEL BERNET**,

FARMACÉUTICO QUÍMICO.

14, Plaza Saint Esprit, Bayonne (Francia.)

Líquido esencialmente higiénico, de una inocuidad perfecta, no mancha ni el pelo ni la piel y dando siempre el color deseado. Depósito en Granada, Estrella del Norte, plaza del Carmen.

PÍLDORAS CATÁRTICAS

La Mejor
MEDICINA
de Familia.



DEL DR. AYER
Premiada con
MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y el ÚNICO que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Agentes generales en España **VILANOVA HERMANOS Y CA.,** Barcelona
Depósitos en Granada: Farmacia de D. Justo Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13; en casa de D. Eduardo Avila y en todas las farmacias y droguerías.

DIENES BLANCOS
Higiene de la Boca

EL AGUA DE BOTOT
Conserva los Dientes, Fortalece las Encías, Refresca la Boca.

Exíjase siempre la Verdadera Agua de Botot

DEPÓSITO GENERAL: 17, Rue de la Faix, PARIS
ANTIGUAMENTE: 229, Rue Saint-Honoré.
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERÍAS.

Plácese también el Vinagre de Tocador, marca Botot, superior como primer y perfume.

HIGADO ESTÓMAGO **REÑONES VIAS URINARIAS**

INTESTINOS
Curación infalible

CON EL
AGUA ALOALINA
bicarbonatada-cálcico sódica-nitrogenada,
del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable
de BOLEM, en Naclares de la Oca (Alava).
MIL LITROS POR MINUTO

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, junio, julio, agosto y setiembre, y todo el año.—Se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafones de á 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario, **PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4**, para todas las estaciones de las provincias de Cádiz, Huelva, Málaga, Granada, Alicante, a stellan, Valencia, Murcia y Almería, **32 pesetas.**
En Granada puede hacerse encargo y abono en la botica de Rubio Perez.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
PASTILLAS HOUDÉ
A LA COCAÍNA

Gracias á sus propiedades anestésicas, las **PASTILLAS HOUDÉ** procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las Enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.

Contribuyen á hacer desaparecer los Comezones, Pruritos, Sensaciones de irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los *Oradores, Cantantes y Profesores*; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago.—Por Mayor: En todas las Farmacias.

Depósito General: **A. HOUDÉ, Farmaceutico, PARIS**

Obra nueva y muy interesante.
VENUS SENSUAL.
Venus generadora.—Venus galipédica.
Fisiología é higiene del Amor.

Para dar una idea muy ligera de la importancia de esta obra, cuyas ediciones se agotan tan rápidamente como salen, nos bastará anunciar algunos de sus capítulos.

La Generación.—El amor (físico).—Potencia vital.—El hombre.—La mujer.—Monogamia, poligamia y poliandria.—Constitucion y atributos de los sexos.—Necesidad de la union sexual.—Preceptos para la union sexual.—Anafrodisia.—Impotencia.—Espermatorrea.—Esterilidad.—Historia de la masturbacion.—Medios y prácticas masturbatorias.—Priapismo.—Satiriasis.—Histerismo.—Furor uterino ó ninfomania.—Organos genitales de la mujer.—Líquide seminal.—La menstruacion.—La copulacion.—Fecundacion.—Concepcion.—Gestacion.—La virginidad, su comprobacion y simulacion.—Historia de la prostitucion.—Historia de las cortesanas célebres.—Origen de la sífilis.—Afecciones venéreas.—Afecciones sífilíticas.—Método preservativo al contagio venéreo ó sífilítico, etc., etc.

Venta á 5 pesetas ejemplar.
Acreditadas librerías de España y Ultramar.

En Granada, librerías de Pons, Reyes Católicos, 15; Ventura Sebatel, Mesones, 52; Lopez Lacer, Mesones, 61, Santaló, Mesones, 65; Pericás, Puerta Real; Lopez, Carrera de Genit, 5, y demás principales.

NEURALGIAS
Píldoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Goutalgie, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias.

Exíjense las Verdaderas Píldoras Moussette de **CLIN Y CIA** que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARIS — CASA CLIN Y CIA — PARIS

Los sindicatos y el síndico del gremio de carpinteros, citan al mismo para el 25 del corriente, para celebrar juicio de agravios durante todo el dicho día en la calle del Escudo del Carmen, núm. 25, D. Antonio T. V. r.

Se ve de un magnífico piano veintidós años, calle de Recogidas, número 8, darán razón.

Dinero con hipoteca y documentos privados.—Dirigirse á Salvador Campos, Rodrigo del Campo, 3.

ALMONEDA.
Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo de San Matías, núm. 1.

CHOCOLATES
DE LOS
R.R. PADRES BENEDICTINOS

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una á un delicioso paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su más completo agrado.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libras, con canela, sin ella y á la vainilla.

Evítese las numerosas falsificaciones exigiendo siempre el nombre **BENEDICTINOS**, en las etiquetas.

En Granada, único depósito, confitería de los señores Lopez hermanos, Puerta Real, núm. 13.

Se vende una casa calle Cuarto Real de Santo Domingo, número 32.—Para tratar con su dueño, en la misma casa.

Droguería del Santo Cristo
DE **MIGUEL FERNANDEZ SANTAELLA**
calle de Mesones, plaza del Santo Cristo, núms. 3 y 5.

Los acreditados jabones perfumados, elaborados por el dueño de este establecimiento, solamente se expenden en esta casa, no encontrándose en ninguna otra por haber dejado de surtirlos.

Esencias y extractos superiores, pelvos de arroz perfumados, colá crema superior, drogas nacionales y extranjeras para industrias y artes, pinturas preparadas al aceite y barniz, para todos usos; sosa cáustica para fabricacion de jabones y componentes.

Fijos de todas clases para señores á precios sumamente módicos, bragueres y dorés efectos ortopédicos.

De Gibraltar para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el día 26 del corriente el magnífico vapor correo francés, titulado

LA FRANCE.
Admiten carga y pasajeros para ambos puntos.—Consignatarios en Gibraltar, señores Longlonda, Conwell y compañía.—En Granada, para informes, Gabriel Savater, Párraga, 2.

Almoneda. Se hace de todos los cuadros, muebles y efectos de la casa núm. 13 de la calle de las Tablas. Todos los días de diez á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

Por ausentarse su dueño se traspañan la fabrica de jabon nomenclada de Nira. Sra. de las Augustias, si usada en el Atitilo de las Eras núm. 7.—Para tratar con el dueño, en la misma fabrica.

Un jóven con conocimientos prácticos dessa colocacion en una farmacia.—Darán informes casa de don Juan Rubio Perez.

Una señora viuda, jóven, desea colocarse fuera de Granada, para acompañar á alguna señora sola.—Darán razon, en la Redaccion de este periódico.

A voluntad de su dueño se vende una casa en el barrio de San Lázaro, calle de las Minas, núm. 28.—Razon, Mesa Redonda, 5.

Una señora muy conocida en esta capital desea colocarse de ama de gobierno ó doncella, bien en esta capital ó fuera de ella.—Darán razon, Real de Cartuja, 7.

Una señora jóven desea encontrar colocacion de doncella de labor fuera de la capital.—Cuesta de Rodrigo del Campo, 7, darán razon.

UN REMEDIO
INFALIBLE
en todo caso de

REUMATISMO
Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Ulceras, Sífilis
y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea

—ES LA—
ZARZAPARRILLA
DE BRISTOL

Al por mayor Sres. Vicens-Ferrer y Compañía, Barcelona